

# NÉPLAP

Szenet, fát, szappant  
és marónátront kapott  
Hajdúmegye

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 246. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJENEK!

1947 OKTOBER 29. SZERDA

## Franciaország legerősebb pártja a Francia Kommunista Párt

A reakció nyomása és a jobboldali szocialisták árulása ellenére a kommunisták legnagyobb választási sikerüket aratták

Hétfőn este hivatalosan közzétették a 9000-nél több lakosú városokra vonatkozó francia községi választások végeredményét. A választások eredménye alapján a Francia Kommunista Párt az ország legerősebb pártja. A kommunisták a reakció nyomása és manőverezése ellenére is megőrizték vezető helyüket a francia politikai életben.

A hétfő este közzétett adatok százalék szerint a következők: Kommunista Párt 30,6 százalék, Szocialista Párt 21,1 százalék, Népi Közársasági Mozgalom (MRP) 12,9 százalék, Francia Népi Tömörülés (De Gaulle) 28,8 százalék, egyéb pártok 6,6 százalék. Az eredmény még kedvezőbb is lehetett volna a baloldali névze, ha a francia Szocialista Párt vezetősége aláírta a munkásosztályt, össze nem fogott volna De Gaulle-ekkel. Számos helyen előfordult, hogy a reakció szavazatai segítségével a kommunisták jelöltjei szemben szocialista polgármestert választottak, de a töme-

gek nyomására órákon belül le kellett mondaniuk és helyükbe kommunista polgármestert választottak a község élére.

### Demokratikus kormány!

A Francia Kommunista Párt ebben a nyilatkozatban olyan demokratikus kormány mellett foglal állást, amelyben a munkásosztály és pártja, a Kommunista Párt végleg hozzájárul a viszonyok kedvezőbbé tételéhez. A nyilatkozat megköveteli a köztársaság egységesen, vakmerőbben támadó ellenesét.

## Megállapodtak a pártok a főispáni állások betöltésében

A négy koalíciós párt kedden tartott pártközi értekezleten megállapodtak a főispáni állások betöltése kérdésében. A megállapodás szerint a 25 megyei főispánság mellett 8 törvényhatósági jogú város főispáni tisztje kerül betöltésre az alábbi megoszlás szerint:

A Magyar Kommunista Párt: Abauj-Torna, Baranya, Békés, Borsod, Csongrád, Szolnok, Sopron, Vas és Zemplén vármegye, valamint Kecskeméti törvényhatósági jogú város; a Független Kisgazda Párt: Bihar, Heves, Esztergom-Komárom, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Szatmár-Tolna és Veszprém vármegye; a Szociáldemokrata Párt: Csanád, Fehér, Győr, Nógrád, Somogy, Szabolcs vármegyék, valamint Miskolc törvényhatósági jogú város; a Nemzeti Parasztpárt: Bács-Bodrog, Hajdú, Zala és Szeged törvényhatósági jogú város főispánságát kapja. A legközelebbi pártközi értekezlet az államtitkári állások betöltését fogja eldönteni a korábban megállapított arány szerint.

### Kik lesznek az új államtitkárok?

Lapértékelés szerint a koalíciós pártokban már jórészt összeállították államtitkár jelöltjeik listáját.

A Magyar Kommunista Párt valószínűleg a következő államtitkárokat küldi a minisztériumokba: miniszterelnökségi államtitkárok: Vas Zoltán, mint a Gazdasági Főtanács főtitkára, Nógrádi Sándor; belügy: Szébenyi Endre, közlekedésügy: Berbics Lajos, népjóléti: Víkó János, kultusz: Alekits György, földművelésügy: Donáth Gyula, pénzügy: Antos István. Ezenkívül kommunista politikai államtitkár lesz az iparügyi minisztériumban és egy-egy államtit-

kárt küld a párt az igazságügy-minisztériumba és a földművelésügyi minisztérium körében működő közlektési hivatalhoz, államtitkári beosztásban.

A Kisgazdapárt vezetőségéhez közelálló körökben úgy tudják, hogy a miniszterelnökségi államtitkári posztra Pelella Lászlót küldi a párt és nevelte a Jóváutelti Hivatal vezetését. Offner Alfréd képviselő veszi át. A többi minisztériumokban így alakul a kisgazda államtitkárok névsora: igazságügy: Dulin Jenő, kereskedelem-

ügy: Borsa Mihály, közlekedésügy: Varga Lajos; belügy: Németh Dező, a közlektési hivatal vezetője: Mátffy Géza, Cseh-Szombathy László, Róth István, Bencsik Gyula és Főris László államtitkári megbízatása valószínűleg megszűnik.

A Szociáldemokrata Párt a miniszterelnökség adminisztratív államtitkára székébe újra Bojta Bélát küldi. Honvédelmi minisztérium: Zentai Vilmos, népjóléti: Székely Miklós, földművelésügy: Takács Ferenc, belügy: Kiss Roland, kultusz: Bóka László, egy államtitkári hely-

betöltésében eddig még nem történt meg egyezés. Valószínűnek látszik, hogy a Szociáldemokrata Párt igényt tart a külügyminiszter állandó helyettesi állására. Ha a pártközi értekezlet ezt a megoldást választja, úgy a párt Horváth Zoltánt küldi a külügyminisztériumba.

A Nemzeti Parasztpárt a pénzügyminisztériumba küld új államtitkárát — személyéről még nem döntöttek. A többiek: kultusz: Kovács Máté, földművelésügy: S. Szabó Ferenc, kereskedelemügy: Jósik Lajos, építésügy: Borbíró Virgil és államtitkári rangban a külügyminisztérium sajtóosztályának és a miniszterelnökség tájékoztatói osztályának vezetője: Boldizsár Iván.

Ezek az értesülések nem hivatalosak, lehetséges, hogy egyes beosztásokban még változtatás lesz.

## Emelkedik ipari termelésünk!

A Tervhivatal az elért kitűnő eredmények alapján tovább fokozza a termelést

Az Országos Tervhivatal az elért kitűnő eredmények alapján tovább fokozza a termelést. Az Országos Tervhivatal elfogadta az Országos Tervhivatali előterjesztett ipari termelési előirányzatokat az esztendő utolsó három hónapjára vonatkozóan. Az ipari termelés majdnem minden iparágban emelkedő irányzatot mutat. Előirányzták a novemberi beruházási javaslatokat is. A beruházások általában az eddigi keretek között mozognak. Végösszegük 82 millió forint körüli van. Legnagyobb tételek közül is a mezőgazdaságnak jut, valamint kisebb összeg a bányászathoz és iparnak és ismét kereséssel összefüggő közlekedésnek.

A bányászat termelése általában emelkedő irányzatot mutat, a vasérctermelés már meghaladja a havi átlagot és messze a havi átlagon felül hozott a bauxit termelés is. Széntermelésünk az év utolsó három hónapjában már meghaladja az évi termelés szén kivételével havi átlagot. A kőhásznál termelésben is mindnapra emelkedik és meghaladja az előirányzott termelési adatokat. A vas- és fémpari termelés egy-

ezesétől szintén betartják a munkába állítják. Remélhető, hogy a cukortermelés az eddigi várakozásokat felülmúlja. A vegyipari termelés már is felette van az előirányzatoknak.

A hároméves terv első két hónapjának ipari termelési eredményét jogosították fel az Országos Tervhivatal arra, hogy a következő hónapok termelését magasabban irányozza elő. Nem kétséges, hogy ezeket a magasabb termelési eredményeket a magyar ipar el is fogja érni.

### Egyhangú szavazás az UNO-ban

Az Egyesült Nemzetek politikai bizottságának ülésén, miután Visszskij kijelentette, hogy támogatja a lengyel javaslatot, Mac Millán brü kiküldött egy nyilatkozatot: Hálás Visszskijnek, amiért meggyőzőre irányuló hájlamot mutat. A szavazás során a politikai bizottság a lengyel javaslatot elvetette.

Az ülés további folyamán az Egyesült Államok és a Szovjetunió küldöttsége engedélyt nyújtott a

szóvivője kedden kijelentette, hogy a kormány még mindig nem értesült arról, hogy hol tartózkodik Mikolajczyk. A szóvivő hozzáfűzte, hogy Mikolajczyk részére még nem kéri beutazási engedélyt Angliába.

A köztársaság elnöke Cavallier József egyetemi rendkívüli tanári rendkívüli követő és meghatalmazott miniszterre nevezte ki.

Kedden délután tan kereskedelmi küldöttség érkezett Budapestra. A lejárt magyar-dán árucserforgalmi egyezmény meghosszabbításáról szóló tárgyalásokat magyar részről Hardi Róbert miniszteri osztályfőnök vezeti.

A linzi rendőrség magyaránú cukorjegyhamisító szervezetet leplezett le, amelynek vezetője Bagdi Sándor magyar állampolgár volt. Csehszlovákiában az októberi forradalom 30. évfordulójának ünnepeit előkészítő bizottság kijelentette, hogy Csehszlovákiában az évfordulót állami ünnepnek tekintik, mert enélkül a forradalom nélkül nem lett volna szabad és független Csehszlovákia.

### Pénteken délután Rákosi Mátvás beszélt

A Magyar Kommunista Párt pénteken délután 4 órai kezdettel aktív ülést tart a budapesti Sportcsarnokban. A gyűlés szónoka Rákosi Mátvás elvtárs, a Magyar Kommunista Párt főtitkára. A beszédet a rádió is közvetíti.

### Tipusruha kerül forgalomba

A dolgozók ruhával való ellátásának biztosítására rövidesen típusruha kerül forgalomba. A keverékszövetből készült kontfációs férfiruha ára 250—260 forint lesz, a női a gyapjúruha pedig 380—390 forint.

### Még 3 napig büntetés nélkül lehet beszoigallatni

A magyar kormány 12.100—1947. sz. rendelet értelmében a kenyérgyártás és lisztfeleslegét mindenképp köteles október 31-ig beszoigallatni. Az október 31-i határidő elmulasztása büntetendő következményeket von maga után.

### Amerika céljai a segélyprogrammal

Az Egyesült Nemzetek gazdasági bizottságának ülésén a Szovjetunióval barátságban élő államok az UNO alapelvei megsértésének minősítették az Egyesült Államok külföldi segélyprogramját, amely bizonyos esetekben azt a célt szolgálja, hogy amerikai támaszpontokat létesíthessenek a szovjet határ mentén. Kifogásolták, hogy az USA megtagadja a segítségét Lengyelországot, Jugoszláviát és Magyarországot azért, mert nem helyesli ezekben az országokban kormányzati rendszerét.

### ORSZÁG — VILÁG

Viharos nap az országgyűlésben

Szlachta lázított a Szovjetunió ellen

Az országgyűlés keddi ülésén Nagy Imre elnök közölte, hogy a debreceni főállami ügyészség Szamóczy Lajos (SZDP) képviselő mentelmi jogának felfüggesztését kérte.

Balogh István (Független Magyar Demokrata Párt) hangsúlyozta, hogy pártja ellentétben kíván lenni, de nem akarja mindenáron való ellenzéki kérését gyakorolni, a kormány alkotó munkáját szükség nélkül gátolni.

Rónai Sándor kereskedelmi miniszter benyújtotta a szövetkezetekről szóló törvényben foglalt határidők meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot.

befejtési működésüket. A mostani törvényjavaslat ezt a határidőt 1948 április 1-ig költözteti. Rónai Sándor miniszter bejelentette továbbá a kormányának az Országos Nemzeti Hitelintézet felállításáról szóló javaslatát.

A felhatalmazási javaslatához szólva Bechtler Péter (SZDP) a javaslatot elfogadta.

Szlachta Margit azot fejtette, hogy pártja „trascendentális” alapon áll. Amikor a Szovjetuniót kezdte rágalmozni, hatalmas vihar támadt. Rágalmazni Demutáció! és ehhez hasonló felkiáltások hangzottak el a baloldali padokból a szónok felé.

Az országgyűlés legközelebbi ülését szerdán délelőtt tíz órakor tartja.

Mi van Lakatos ügyében?

A népbíróság Tomoia-igancosa kedden tovább tárgyalta zárt ajtók mögött Lakatos Géza volt vezérkari százados háborús és népi-ellenes bűnügyét.

Változatlanul helytelenítjük a népbíróságnak azt a határozatát, melyvel elrendelte ebben az ügyben a zárt tárgyalást, mert a közvélemény gyanakvását és bizalmatlanságát az ilyen intézkedések csak fokozzák a népbírósággal szemben.

17 mázsás rejtett lisztet találtak

A napokban megtartott közéleti razzia Beck Mórné Csokonai-utca 33. szám alatti sütődjében váratlan eredménnyel járt.

Anyakönyvi hírek

Születések: Csokó József Imre, 12-jos; Szabó István gazd. István; Borzós Sándor gazd., Katalin; Rakai Sándor Imre, Sándor; Bot József gazd., János; Kocsis József piaci árus, József; Gulyás József dohányjöv. üzem, Zoltán; Földi József gyári munk., József; Pál István Imre, István.

Közellátás

Légköltözés. Felhívja a közellátási igazgatóság a szerényebb engedéllyel rendelkező lakosságot, hogy aki már eddig 1 kg liszttel rendelkezik...

Méhetetlencukor-igénylés. Dobrecen város közellátási igazgatósága felhívja a méhetetlencukor-igénylőket, hogy 1947. évi október hó 28-tól november hó 15-ig a méhetetlencukor-igénylőket...

Hogy este boldog legyen Csókot edes boliban Készítőjénél (vegyen Színház-társulatban)

1395 hadifogoly érkezett Debrecenbe

Kedden reggel 8 óra 15 perckor hadifogoly szerelvény érkezett Debrecenbe Máramaroszigetről a 72.80 Kalovka-Sztalinó 72.42 Gorkovka, 12/10 Vilno és 12/05 Vilno táborokból.

mányú és 1112 nő, összesen 1.395 személy érkezett. Valószínűleg reggel újabb hadifogolyszerelvény érkezik Fokszáni felől, melyen előzetes jelentés szerint 1.800 hadifogoly jön Debrecenbe.

Dala Dezső, Szálasi barátját körözik

Körözést adtak ki Dala Dezső ellen, mert fegyveres fogházorvosként működött a Szálasi-rezervációban.

zongorázásával csatlakozott a hangulat. Az 1944. évben megjelent plakátokon a ő neve is mindannyiszor ott szerepelt.

Kultúrhét keretében ünneplik meg az Ady Társaság 20 éves fennállását

Az Ady Társaság ebben az évben ünnepi fennállásának huszadik évfordulóját a kultuszminisztérium a társaság jubileumát minden városban kultúrhét keretében kívánja megünnepelni.

Kardos László kultuszminiszteri osztályfőnök. 21-én este kapcsolódik bele az ünnepsévekbe a Csokonai-színház Csokonai: Karmayó c. darabjának előadásával.

A nagyszabású műsor keretében a budapesti vígopera társulat előadást rendez és számos neves művész és irodalmi vezető érkezik Debrecenbe, hogy irodalmi est keretében fellépjen.

22-én Ady Endre születésének hetvenedik évfordulóján irodalmi est lesz. Fővárosi művészek: Pálóczy Erzsébet és Török Erzsébet, valamint a magyar irodalom két kimagasló egyénisége: Kassák Lajos és Szabó Pál részvételével.

Az ünnepségek megnyitása november 16-án lesz 17-én Csokonai születésének évfordulóját ünneplik meg. 19-én este szerepel a vígopera. November 21-én fővárosi művészek közreműködésével rendeznek, melyen többek között szerepel Pótzay Pál szobrászművész is.

22-én Ady Endre születésének hetvenedik évfordulóján irodalmi est lesz. Fővárosi művészek: Pálóczy Erzsébet és Török Erzsébet, valamint a magyar irodalom két kimagasló egyénisége: Kassák Lajos és Szabó Pál részvételével.

Az Ady Társaság Toldi-ünnep

Vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartotta az Ady Társaság a Toldi százéves megjelentési évfordulója alkalmából rendezett Arany János emléktüneményt a Déri-múzeum előadóteremben.

kormány ügyéhez. Róza Sándoról írt verseivel bebizonyította, hogy a népi gondolatnak már 100 évtizeddel ezelőtt törhetetlen híve volt.

Megnyitóbeszédet dr. Juhász Géza, a debreceni Ady Társaság elnöke mondott. Beszédében kiemelte, hogy Arany Jánost a közlekedés konzervatívusnak tartja, pedig ez nem felel meg a valóságnak.

Béres András a Toldi H. énekből szavalt el egy részletet, majd Koczogh Ákos beszélt „Népi elemek a Toldiban” címmel. Zsindely Magda ezután Toldi szerelme első énekéből adott elő.

Méhetetlencukor-igénylés. Dobrecen város közellátási igazgatósága felhívja a méhetetlencukor-igénylőket, hogy 1947. évi október hó 28-tól november hó 15-ig a méhetetlencukor-igénylőket...

A Tiszántúli Építőmunkások Munkaszövetkezete — mely megelégedéssel tudatja, hogy szeretői tagjuk.

Kovács Sándor átványozósegéd 70 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 4 órakor lesz a 2. B) ravatalozóteremben.

Gyászolják még a katonáskorban kívül bánatos felesége és a rokonság. Minden külön értesítés Gyászlap) helyett.

Lakás: Mikeš Kálmán-utca 21. Gebauer temetkezés vállalat.

Kardos Pál előadásában, melynek címe: „Ékes meséje Toldi hőségének” volt, felhívta a figyelmet arra, hogy a Toldi centenium megünneplésének gondolata Lukács György professzortól és a Magyar Kommunista Párttól indult ki.

A nagysikerű tüneményt Papp Judit szavazata zárta be a „Toldi estélye” VI énekéből.

Nagy Lászlóné Nagy Margit s Gehl Józsefné Kalmáncshelyi Ilonka mely fájdalommal tudatják, hogy szeretőit testvéreit,

Márió Barna ref. kántor, a nagykőrösi gimnázium és a tanítóképző szaktanára, karnagy 1947. október 23-án, 46 éves korában hirtelen elhunyt. Temetése 26-án volt Nagykőrösi. Emlékét mindig megőrizük! Debrecen, Eszter, 25.

Engedély nélkül

drága, hasznavehetetlen szappant árusított

Az árfelelőseket hatóságok ma már a nagyközönség bizalmát minden téren megnyerik. Nem kevésbé azoké a becsületes kereskedőket is, akik minden vitás ügyben a hivatalhoz fordulnak.

dig, Möricz Péternek az elsődleges iparhatóságmal feljelentették, mivel nem is volt engedélyje az árusításra. A szappant nem is Debrecenben, hanem Nyíregyházán készítették.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

Szerda: Csodahajó. Bemutató előadás.

Csütörtök: Csodahajó. A) bérl. Péntek: Csodahajó. Dolg. bérl. Szombat: Csodahajó. Bérl. szin.

KAMARA SZÍNHÁZ

Csütörtök: Az elcseszt ember. Péntek: Az elcseszt ember. Szombat: Az elcseszt ember. Vasárnap: Az elcseszt ember.

A színház kelemesen látva van.

Ma este mutatja be a Csokonai-színház Madarász László első debreceni fellépésével a „Csodahajó” című látványos revüoperettet.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Ma este 8 órakor

Szórakoztató látványos revüoperett:

Csodahajó

APOLLO MOZI

Debrecenben először! „Mopex” amerikai műsor VACSORAVENDÉG Belle Davis, Monty Woolley és Ann Sheridan a főszerepben. Métsző gyöny. éles szatíra, féltüyes perszifláz.

VIGSZÍNHÁZ MOZI

Ma utoljára! A legszebb amerikai színes film remek: A L O M A a házasság királynője Exotikus, kalendos szerelmi regény! Fősz.: Dorothy Lamour. Előadások: 4, 6, 8 órakor

METEOR MOZI

Október 29, 30. szerda, csütörtök. Ronald Colman páraiban amerikai világfilmje. A kék hold völgye. Franck Capra mesteri alkotása. Lélegzetelállítónan bámulatos film-szenzáció. Mopex világhírű. Előadások: hétköznap fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

Az 1001 éjszaka csodáit KARLINI az ezerkezü mágus A keddi bemutatón óriási sikert aratott!

Előadások naponta este 7 órakor az Arany Bika nagyteremben. Ünneppalán délután 4-kor is. Jegyértékel a Bika hádjában délután 10-12 között és délután 4 óráig végig.

# Szenet, fát, szappant és marónátront kapott a vármegye

Dr. Molnár Gyula, a vármegyei közellátás vezetője az Anyag- és Árhivatalnál járt s különböző kéréseket szerzett a vármegyének. Hosszas tárgyalások után sikerült megállapodnia, hogy a megye részére kiutálnak 90 vagon szenet és 600 tonna importfát. A fát a Szovjetunióból hozzák be. A szenet és a fát a vármegye közintézményeinek és az ellátatlan lakosságnak utadják ki. Ezenkívül az Anyag- és Árhivatal 8000 kg. szappant és 2640 kg. rendkívüli, a röndek kiutalásba be nem számítható marónátront is bocsátott a vármegye rendelkezésére.

# Olcsóbb lett a burgonya, de még tart a drágaság a piacon

Talán első pillanatra különösnek látszik, hogy állandóan a burgonyakérdést tartjuk felszínen és a többi piaci áralakulással kevésbé foglalkozunk. Ez nagyot indokolt, mert a burgonya a legfontosabb közétkezelési cikk. Sok háztartásban a kenyert helyettesíti a kékérés: van-e belőle elegendő téli és mennyiért lehet a piacon hozzájutni?

Eppen rendkívüli piaci, kúpezőjelölés miatt vette célba a spekuláció a burgonyát.

A feketepiac ettől remélte a legnagyobb hasznot. A burgonya irányította a piaci árat, ezt az is bizonyítja, hogy a burgonya drágulásával vontatottan ugyan,

de a többi zöldségféle is áremelkedést mutatott. A feketézők áraihoz idomult azán lassan az egész piac. Most, hogy megindultak a gazdasági rendőrség razzáli, a feketézők hirtelen megijedtek.

Óvatosan kezdtek levinni a burgonyáikat. Tegnap a piacon Ella-burgonyát már 1.30-1.50 forintig leérték vásárolni, a rózsaburgonya sem volt drágább 1.60-1.70-nél.

Más kérdés azán hogy a tojás ára 1 forint 20 és a hagyma körülkint 3.60. Az árlejtést itt is végre kell hajtani! A típuscikk, típusárak ma is változatlan áron szerepelnek, az állománytartás stabil, egyáltalán nem indokolt az

áremelkedés. Az eddigi árhullámzás a spekuláció okozta, itt is rendet kell teremteni, helyreállítani a piac megbillent egyensúlyát.

### A fontosabb zöldségárak

a következők: fohagyma 15-16 ft, sütőtök 40-50 fillér, spenót 3.60, sóska 4, kelkáposzta 1.50-2, zöldborsó 10-50 zeller 40-60, fejeskáposzta 1.20-1.60, vinetta 1.20-1.80, vegyes zöldség 60-1.20 csomónként.

Baromfiárak: sovány kacsa, liba 6-7, hizott kacska, liba 8.50-11.

Gyümölcsárak: birsalma 3.50-4.40, szőlő 5-5.80, alma 3-4.50 körülként, citrom darabonként 1.20, 2 forint.

# A Nemzeti Bizottság a szocialista forradalom évfordulóján ünnepélyt rendez

## Segítség a nyomorító népi kollégiumok

A Nemzeti Bizottság kedden délelőtt Juhász Géza elnökletével ülést tartott. A bizottság megbeszélte az 1917-es szocialista forradalom harmincadik évfordulójának megünneplését. A november 6-án lezajló ünnepélyes városi közgyűlés után hat órákor az Arany Bika díszteremben a Nemzeti Bizottság a Magyar-Szovjet Művelődési Társasággal karöltve ünnepélyt tart. Az elnök itt jelent be a város lakosságának Szilágin generálisimusz Debrecen díszpolgárává való megválasztását. Az évfordulót méltató beszédet dr. Asztalos Sándor kultúratanácsos tartja, a műsoron pedig a Csenki-kórus énekszámai, szavaltatok, egy kis jelenet és a Debrecenben is nagy sikertel jatszott „Viharos alkonyat” c. kitűnő színv. egy részlete szerepelnek.

A Nemzeti Bizottság határozatában kimondta, hogy a Polgári Demokrata Párt ellenzéki politikájára való tekintettel, annak tagjai a Nemzeti Bizottságból és a politikai megbízhatóságát igazoló albizottságból kirekeszti.

A nehéz körülmények között élő népi kollégiumok kérésére fordultak a Nemzeti Bizottsághoz, hogy a rendelkezésére álló eszközök összegéből segítséget nyújtson. A „Néplap” hasábjain is ismertették embertelen körülmények közti bajlódók a Molnár Anna Népi Leánykollégium. Ennek ezer forintot, a Csokonai Viléz Mihály Népi Középszintű Kollégium számára hatszáz és a Bartók Béla Népi Főiskola Kollégium számára négyszáz forintot szavazott meg egyhangúan a Nemzeti Bizottság.

## Ingyen bevegeznek a leánykollégium ablakait

Tegnap számunkban részletesen beszámoltunk a Hatvan-utca 6. sz. alatt lévő Molnár Anna népi leánykollégium nyomorúságos helyzetéről, ahol 50 népi származású, tehetséges hajdúsági diáklány a legnagyobb gondokkal küzdve néz a tél elé.

ket ért el. Így többek között az íveges kismesterek szövetségig kedden délelőtt felajánlotta, hogy ingyen rendelkezze a Molnár Anna-kollégium 10-12 betört ablakait.

A Molnár Anna-kollégium vezetője felelőse Ménes János polgármesterhelyettes, aki azonnal intézkedéseket tett, hogy hathatós segítséget nyújtson. Ménes elvtárs alelnöke máris jelentős eredménye-

Ez a segítség azonban természetesen nem elegendő. Még kell mozdulni a város tehetséges társadalmának. Saját érdekeinkről van szó. Ne engedjük elkalodni a népi tehetségeket, akik közül oly sok érvesszt az elmúlt rendszer idejében.

# Vigan folyik a feketetés Püspökladányban

## Autón és vonaton csempészik a zsirt és krumplit

Nagy forgalmat bonyolít le a püspökladányi állomás. A vasutasoknak éjjel-nappal éberen kell őrködniük a közlekedés zavartalanlásán és biztonságán. Szervevények jönnek-mennek, a nagy vasúti csomóponton naponta a vonatok százai fordulnak meg. A gyors- és személyvonatok mellett a tehervonatok érdemeinek különbözőbb figyelmet. Nagy átmenő kereskedelem folyik Püspökladányon, ez helyénvaló és természetes. Azonban az utóbbi időben olyan különös dolgok történtek a szállítmányok körül, amik arra készítettek a vasutasokat, hogy nagyobb éberséggel figyeljék az átmenő forgalmat. Az eredmény rövidesen meg is mutatkozott.

A húsok szállítási harcra nagy burgonyafeketézők nyomára vezető a vasutasokat.

A razzás feketézők ugyanis a burgonyájukat szállító vagonok oldalára a MKV Kormány szövegkezelő bórcaát hamisították rá, így az ellenőrzést kijátszva, pénzes magánosok részére naponta szállították a nyírési burgonyát Budapestre.

A vizsgálat napján két vagon burgonyát foglalták le és osztották ki a vasutasok között. Azonban azóta semmiféle komoly intézkedés nem történt a további feketetés megszüntetésére.

Ne gondoljuk, hogy csak a vasúton folyik a tiltott szállítás. A budapesti gyorsforgalmi országutai bontásait a feketézők autót, legutóbb Fekete rendőrszázasos egy egész teherautó kacsakész-szállítmányt és zsirt fogott el.

Fiatalférfi vezette a kocsi, akit a kiserőben lévő nővel együtt azonnal őrizetbe is vettek.

Határozott élnétség látszik a kadányi gabonapiacra is. Az mellesleg, hogy sokaknak már talán

decemberre sincs mit enni, hogy a vetőmag negyedrészen sincs biztosítva — a búzafeketés azért vigan folyik.

250 forintos áron nyílna a piacon is.

A kisparasztiak, a munkások és a kiskereselő szellemi dolgozók egyre türelmelebül várják, hogy a munkásbíróságok mielőbb megkezdjék működésüket és végre szigorú ítélet hozzanak a nép és a demokrácia ellenségei felett.

## Petőli szobrát a Községi Takaréknál állítják fel

Kedden reggel Debrecenbe érkezett Medgyessy Ferenc szobrászművész, aki a Petőli-szobor végleges elhelyezésének kérdését kívánja rendezni. Ma délelőtt a városi tanács ülésén vész részt s a tanács tagjaival együtt helyszíni szemlét tart. Az a terv vesződt fel, hogy a szobrót a Városi Takaréknál épülete előtt kis parkban, a Csapó-utca sarkához közel állítsák fel. Ezt a tervet Medgyessy Ferenc is legszívesebbennek taláná az eddig felvetett megoldások között.

Az Ady Társaság tegnap déli ülése után egyetként szakértőkből álló bizottság tárgyalt a Petőli-szobor elhelyezése ügyében. A bizottság, mely előtt dr. Asztalos Sándor kultúratanácsos ismertette az új tervet, a szempontok hosszasan megvitatása után úgy döntött, hogy a maga részéről a jelenlegi legjobb megoldásnak számít a Községi Takaréknál épülete előtti parkrészt tartja. Később, ha a nagyjelölés előtt új városrész felépül, az alkalmasabb helyre, a törvényszék előtt tervezett térre kívánják majd áthelyezni.

**Téli kötött árak**  
óriási választékban  
**GRÜNBLATT-nál**  
CSAPÓ-UTCA 15

**UNRRA**  
meleg férfi aisonadrágot  
siessen venni a  
**BLUM** textilüzletben  
Piac-utca 21. sz.

Hosszú ősz lesz  
**VEGYEN VÁGÓ**  
Atlátszó Lóden Ballon Vihar és Eső kabátot  
Piac-u. 33  
Széchenyi-u. sarok

**Szabad csöves TENGHERI**  
készpénztízes ellenében bármily mennyiségben  
**75 forintért**  
kocsibarakva kapható a Magyar Országos Szövetkezeti Központ Irrendeltségének irodájában. Debrecen, Piac-u. 69

Mielőtt Irhabundát vagy szörmebundát vásárol, saját érdekében nézze meg **Hungaria Szörmeárugyár Kft.** készítményeit  
Árusítás: **Harsányi divataru üzletben** KOSSUTH UTCA 1 SZÁM  
Gyártelep: Varga-utca 32 Telefon: 96.

HIREK

IDŐJÁRÁS. Mérsékelt keleti, déli-keleti szél, felhős idő. Többfelé köd. A déli megyékben helyenként eső. Véleményező bizottság ülése. A kerületi Kereskedelmi és Iparkamara mellett alakított Véleményező Bizottság folyó hó 20-án szerdán délután fél 5 órakor a kamara hivatalos helyiségében ülést tart.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal. (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.)

Halva találták Toldi község kútjának víznyújában Pósa Lajos 61 éves földművest. A víznyújban kb. 30 cm víz volt, úgyhogy normális körülmények között az öregember nem fulladhatott bele. Az eset az is gyamnassá teszi, hogy Pósa köztudomásúlag rossz viszonyban volt családjával. Dr. Illés Gábor vizsgálóbíró szakértők kíséretében kiutazott Toldra, hogy fényt derítsen a szokatlan körülmények között történt halálesetre.

Zsebtolvaj kilopta pénztárcáját a Vörösbádseregűtján Békési László né egykei lakostól. A tárcában 150 forint és iratok voltak.

KALAPOT ARANY BÍKA FRANKTÓL ALÓTT

Megnyílt a Rákosi-teljesi tejszernak. A környékbeli gazdák az előírt tejmenyiséget itt is beszállíthatják.

A reformációi ünnepélyek egyikén, a pénteken délelőtt 11 órakor kezdődő kistemplomi egyházi zenéi hangversenyén, a városi zeneiskola ének- és zenekara Galánffy Lajos igazgató vezetésével egy örökbecsű Beethoven-művet fog előadni.

A Kispipa vendéglőben vacsorázott és közben a vendégek előtt elopta kerékpárját és rátejt kabátját ismeretlen feles Penyig András Hunyadi-utca 17 szám alatt lakosnak.

Új táncanfolyam kezdődik Nov. 3-án este 6 órakor a Szecs tanciskolában. Beiratkozás Piac-utca 26. sz. alatt. Vasárnap este 6-10 óráig órázánk.

Szövet és hozzá valók Kalap, fehérnemű KISS úridívat Alföldi-palota

Feljelentést tett a rendőrségben Dorban Ilona Tégla-s-utca 296 szám alatti lakos, akinek látványlában ismeretlen tettes felkötötte lakását és 4000 forint értékű homlit eloptolt. A rendőrség megállapította, hogy a tettes Debreceben át Budapestre utazott.

Jo állást akar? Tanuljon gépirást, gyorsírást dr. Neményiné gyorsírásiskolájában, Piac 58. Lincolum-házban. (x)

Felhírték lakását úv. Szőnyi Károlyné Péterfia-utca 32 szám alatti lakosnak, de a tettest munkája közben megzavarhatták, mert a lakásból semmi sem vitt el. Gíster foto gyermekfelvételt örömet jelentenek. Piac-utca 43. Svecfis-palota. (x)

Összevesszék kibékültek. Gönci Margit és Germán Borbála újfelhírtől lakosok összevesszék és a parázs szóváltás hevében egymás testvérzetén kívül politikai meggyőződésüket is becsüreték. Tegnap foglalkozott az őstáncadás ügyekkel és Gönci Margitot felmentette a vád alól büncselekmény hiánya miatt, de azért is merl maga a sértelt Germán Borbála nem kívánja megbüntetését.

Női kabát Férfi ruha

ma is a legjobb Grünfeld-nél A kistemplom mellett

Pártélet

PARTNAPOK

Október 29-én, szerda:

Klinika 3 óra: Vég László; HEV 3 ó: Pogácsás Antal; MÁV forgalom 3 ó: Kővári László; Cinygyár 4 ó: Kulcsár Ferenc; Rendőrhivatal 5 ó: Radó István; Szabadság-telep fél 6 ó: dr. Molnár Győző; Rendőrség 5 ó: Némethi József; Belváros 11. fél 6 ó: Bóday Pál; Belváros III. fél 6: Földvári József; Téglaáskert 6 ó: Kovács András.

OKTÓBER 31-ÉN délután 5-ór Rákosi Mátvás elvtárs beszédét közvetíti a rádió. A pártiszervezetek szervezzék meg a csoportos rádióhallgatást.

A felsorolt elvtársak csütörtökön október 30-án délután 5 órakor a Kossuth-u. 23. szám alatt instruktori értekezleten fejtőtenül jelenjenek meg: Kapusi Imre, Balogh Endre, Dombi Dezso, Pintér Vilmos, Róth István, dr. Vitmann Ádám, Nagy Mihály Vagongyár, Csongrádi Béla, Tóth Mihály, Földvári József, dr. Madár János, Ragendorf Tiborné.

Rendezőgárda! Szerdán délután 5 órakor összefoglaló beszéd. Parancsnokság.

Az alább felsorolt elvtársakat kérjük, hogy a Dolgozók Kultúrszövetésége alakuló vezetőségi ülésén, 29-én este 6 órakor Kossuth-u. 23. szám alatt a Propaganda-osztályon jelenjenek meg: Dr. Pósa Péter, dr. Csornyik József, dr. Csabai Tibor, Varga Imre, Béber László, Seprenyi Lajos, Kerlesz Sándor, Kormos Lajos, Sennyei Oláh István, Gostonyi Béla, Tamás Ervin, Sebestyén András, Urszin György, Pinczés János, Tarányi József, Törös Károly, Szatmári Ferenc, Afádi Kálmán, Megyei kultúrvezető.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Magánalkalmazottak Szakszervezete folyó hó 30-án, csütörtökön du. 4 órakor bizalmi testületi ülést tart. Szakmaközi választmányi ülés ma délután 4 órakor. — Szakszervezeti Nőbizottság csütörtökön 4 órai kezdettel összehívott ülést tart Arany János-utca 2 szám alatt. Budapesti, a Szakszervezeti Tanács nőbizottságától jön kiküldött. Felkérjük az üzemek, hivatalok és csoportok vezetői és tagjait, hogy ezen az ülésen okvetlen és pontosan jelenjenek meg. — Magyar-Jugoszláv Társaság október 31-én, pénteken 5 órai kezdettel előadást tart a MEMOSZ-nál a jugoszláviai szakszervezetekről és a jugoszláviai művelődési viszonyokról. Előadók: Forgács Pál és Csehány Gabriella Budapestről. — Orvosi Szakszervezet felhívja fogszakmóros tagjait, hogy ma délután 12 órakor a fogszaki klinikán a hadifoglyok fogorvosi ellátása ügyében megjelenni sziveskedjenek. — Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete központi vezetősége, a vas és műszaki csoport, ruházati, cipő és vegyes csoport, fűszer, szövetkezet és festékcsoport, a nőbizottság, a Szib és sport szakszervezet, a kultúr és vizumi bizottság vezetőségei csütörtök délután 5 órakor összehívott ülést tart. Távolmaradás igazolható. — Előlemezési Munkások csütörtökön 4 órakor vezetőségi ülést tartanak.

Iparos hírek

Azok a cipősziparosok, akik vállanyilágításal nem rendelkeznek 1 liter petróleumért a szakosztály jegyzőjénél jelentkezzenek csütörtökön. Ugyanott szegutalvány is átvethető.

A férfiszabó iparosok béletszabályozásait ma délig vegyék át a szakosztály elnökénél.

KÖNYVELESI SZAKIROD.

Vörösmarty utca 21 szám Telefon: 117.

Ujabb 5 mássa sőt loptak el ismeretlen lettesek a debreceni kiskereskedőknek szállított mennyiségből. Ez már a második eset, hogy a debreceni szőszállítványt megdézsmálják s mivel az egyik sőtolvaj bandát már kézrekerítették minden valószínűség szerint újabb társaság követte el a lopást.

SPORT

Rákosi Mátvás segítségére sietett a D. Törekvésnek

A tegnapi nap folyamán levél érkezett a Magyar Kommunista Párt debreceni sportosztályának vezetőjéhez, Kővári Lászlóhoz. Pesten adták postára, feladó: az MKP központi sportosztálya. A levél tartalma: „Tudomásukra hozzuk az elvtársaknak, hogy a mai napon Rákosi Mátvás kérésére a címűre feladtunk egy komplett garnitúra labdarúgó felszerelést, melyet kérünk adják át a debreceni Törekvésnek”. E hír kapcsán felkerestük Kozma Lajost a D. Törekvés népszerű vezetőjét.

„Jó néhány bétellel ezelőtt — mondotta — látva egyesületeim súlyos anyagi helyzetét és lehetetlen felszerelését, Rákosi Mátvásból fordultam és levélben kértem: segítsen!”

A vasárnap délután 2:00-as állásnál időhiány miatt félbeszakadt DVSC—MÁV-KASE ifjúsági mérkőzés újrajátszását kéri az alsóvezetőség a MÁV-KASE

Gyakorló Gimnázium—Gazdasági középiskola 3:1 (2:0). Középkolós bajnokaság.

Markos Imre mondja: Teljesen elfélem Szilágyi II.-nek a magatartását, mert egy komoly sportembertől egészen más elintézési módot vár az egyesület. Nem volt jelen esetben igaz és csak rossz tanácsadónak köszönhető — akiknek nevét nem akarom nyilvánosságra hozni — eltiltás.

Románia—Lengyelország 0:0. Vezető: Kamarás Árpád — kitűnően. Nemzetekközötti labdarúgó mérkőzés.

II. o. bajnoki mérkőzések eredményei: Kisújszállás—Kunmadaras 2:0 (1:0). Vezető: dr. Csaba. — Tiszalök—Hajdúböszörmény 3:2 (2:0). Vezető: Farhas. — Karcagi Haladás—Berekböszörmény 2:2 (2:0). Vezető: Tasnádi.

Debreceni Rendőrség holnap délután Hajdúböszörményben játszik az ottani Rendőrség ellen Rendőrkupa mérkőzést.

Vasárnap a következő mérkőzések lesznek az NB. I. ben: az MTK—DVSC összecsapáson kívül: Mogyoró—SzAC, Kispes—Haladás, Szolnok—ETO, SMTBC—Szeged, Ujpest—Elektromos, EMTK—Vasas, Csepel—MATEOSZ.

segítségére klubomnak. Az egyesület magába tömörít Debreceon legelhetőbb negyedének, a Rákosi-telepnek sportoló ifjúságát. A kérés rövid idő alatt elintézésre nyert. Rákosi Mátvás megértette színle kétségbeesítő helyzetünket. Ünnepteljesen fogjuk átadni a közeljövőben Pozsonyi-úti clubhelyiségünkben a régió nélkülvizit felszerelést. Eddig szól a nyilatkozat. A Magyar Kommunista Párt népszerű főtitkára Rákosi Mátvás, ezzel a cselekedetével is bebizonyította, hogy a bajbajutottak segítségére siet és nagy elfoglaltsága ellenére is szívóviseli a munkásporolók ügyeiben dolgozik. A D. Törekvésnek pedig új felszereléséhez bajnokaság kívánunk!

Ma kerül sorra a nagy érdeklődéssel váró Ujpest—Kispes rangadó az újpesti stadionban. A kiváló mérkőzésnek ígérkező összecsapás egy gólos hazai győzelmet ígér. Jósoltunk: 3:2 az Ujpest javára. Pestersebetben az EMTK a győri ETO-t fogadja. Szintén ma délután. Itt 2:1 arányú EMTK győzelmet várunk.

A kerületi II. osztály bajnokság állása

Table with 2 columns: Debreceni csoport and Hajdú csoport. Lists teams and their scores.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Partizánszobák és havi előfizetés 50 százalék kedvezmény.

Feladás: „Szabadság” könyvszobát Városháza épület.

Mosószippan gondja megszűnik, ha szőnyegre alkalmazatlan szivacsot elhelyezik, elhúttatják. Adorján László szappanüzemben foglalkoztatja, Debreceen, 2-os honvéd huszáregred-utca (Kálviziudvar 54) szám.

100 éve BUTORT CSAK BENEDEK-161 részlete is PIAC-UTCA 71 SZ. (udvarban)

Angoraszőrt, bércsőt, nyulbőrt, gyapjút, tollat és mindenféle nyersbőrt magas áron vásárolok. Kobicsek Bernát Batvan-u. 27. Tel.: 377.

NYELV: Nyulbőrt, angoraszőrt, tollat legmagasabb áron veszek Herskő Bajcsy-Zs. utca 38 szám 136

INGATLAN: Öv. Pataky István ingatlanrodája, Aito-utca 26. Eladó a város külső részén bővíthető családi házak, üzlettel házak, villák, romosbázak, háztelek, szőlőművelések. Közélségben lánys és tanulóküli földek. Üzletteleink átvételét rövid eljárattal pénzkecséssel elősegítjük. 129

ALADÓ piaci ársznak, v. pecsenyesítőgépeknek alkalmas üzlethelyiség a piacra. Cím a kiadóban. 134

Favorit előnyomdában DMG fonalak, ipari cernák legnagyobb választékban. Csapó-u. 24. 9

Tört ezüstöt használt órákat magas áron vesz. Pollák, Bajcsy-Zsilinszky-utca 2. 121

DUDAS JÓZSEF ingatlanrodájában Kossuth-utca 49. szám alatt nagyon sok ingatlan van eladásra megvásárol. Ugy a belvárosban, mint a külső részen azonnal beköltözhető kisebb-nagyobb komfortos családi házak. Belvárosban emeletes bérházak, szőlők, gyümölcsösök, szőlőföldek nagy választékban. Sürgősen keresek eladó ingatlanokat képzésnek vagy részére. Hűvösves gyarmati ingatlan nagy ismeretlenségem van veők és eladók körében, gyorsan, eredményesen közvetítek. 35

Káposztagyalyú kölcsönzés. Széchenyi-utca 55. vaskroskedés. 112

Függönyanyagok, gyapjúfonalak, kötöttárak, harsnyak, jutányosan Szilagyó divatház, Piac 59. 98

Tűzfűtő hasábn, dorong, rönk állapotban, valamint tuskót minden mennyiségben vesz Bartha fialep, Ispóaly-utca 3. 549

Szönyegszövet hozott anyagból vállalkoz. Rongybó perza és torontáli utánzatot készít. Igric-utca 21. 135

Rökamé, hotel, bencser és matrac állandóan kapható. kárpitosunkat vállalkoz. Kálvin-ter 12. — Karaosony kárpitos. 42

Grafologus minden ember kézírásából biztos felvilágosítást nyújt. Széchenyi utca 39. 75

Nagy terem fűtésére kétaknás Perpetum kályha eladó. Bajcsy Zsilinszky-u. 27. 137

Retorta faozón, intez és építkezési anyagok legolcsóbban. Jókai-utca 82. 60

Szappannak való szivacsot vagy olajat szappanüzem adozog Szabo László szappanosmester, Veres-utca 12. Csapo-kanyar. 550

Mielőtt bármilyen ingósaost venne vagy eladna, szját érdeklőben keresse tel az ingóságértékesítőt. Előnyos kiszolgálás. Csapó-u. 55. Ipariskola épület. 6

Órászámlát továbbfolytatom javításokat jótállással vállalkoz. Öv. Schillmann Zeigmondné, Piac-u. 3 szám. 107

Telket adok ifj. Baditb Zeigmond Mikola, Tass-utca 15. szám. 60

Akar olajon építkezni? Vasároljon elosztószáru ügyesrepet, darabos és olajolt meszet, cemelet és mindenféle építkezési anyagot KATZ-tól, Szoboszlai-ut 1. Telefon 8-1A. 74

Tollat veszek és eladok különként is. Pesti-utca 1., Batvan-utca cserock, Szatmári. 8

Bundát, irhakabátot készit lejjabb dívat szerint alakít Katona Vilmos szősmester. Simontfy-u. 2 105

Eladó egy prima 100-as Zetka motorkerékpár. Bujdóc-utca 22. 109

Előlemezési Munkások csütörtökön 4 órakor vezetőségi ülést tartanak.

Debrecen, Vros Húdsereg utja 28. II. e. Telefon 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs-u. 16. Telefon: 205

Nyomatott a „Szabadság” nyomda kőrforgóipén Felsővezető Kovács Mihály.

IV. EV

FEL

(R. I. szám...

len bar... ogyanot... zo kise... tők. A... követel... kétköz... előkn... Nygud... jüket: ... mokrác... kopogt... a kárty... árujejt... uszorán... felelem... pontból... meghon... daképp... ban. De es... Mert az... szen az... meretes... nem, me... tükert... akarják... szerünk... láció fé... a dougo... legszük... A polité... reakció... függőcl... békéjét... Bizony... nyugodt... is eber... hogy a b... pánk el... megierem... Mi az... gondok... millióink... eddig me... eléggé a... ségét! A... az, hogy... életet eg... hogy a n... többség... élvezhes... jelszava... lelem, re... séget szá... nyugodt... vak igaz... Olyan... ahol nem... seket elk... származ... sek? Onn... kisparszt... dolgozó... mazik! Oly... ahol nem... vagy a h... textilt, de... a pult al... ciát akart... száruól... akik ugy... függetlens... árurol. O... runk, ame... uszítást, a... gunk tők... kulifokát. Azért ak... mert szerin...